

# 东莞塘厦“2·26”一般道路交通事故责任追究和整改措施落实情况评估报告

2023年2月26日14时42分许，在东莞市塘厦镇宏业北路康舒电子厂路段，发生一起重型半挂牵引车与自行车碰撞的交通事故，造成1人受伤经抢救无效死亡，直接经济损失约人民币100万元。

事故发生后，东莞市人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，并于2023年6月批复事故调查组提交的《东莞塘厦“2·26”一般道路交通事故调查报告》（以下简称《事故调查报告》）。

为认真落实《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》以及《广东省重大事故隐患专项排查整治2023行动总体方案》有关要求，强化事故整改措施落实和责任追究工作，切实做到闭环管理，根据省安委办印发的《进一步推动生产安全事故责任追究和整改措施意见落实情况评估工作方案》（粤安办〔2023〕79号，以下简称《评估工作方案》）和《广东省生产安全事故防范和整改措施落实情况评估指引》（以下简称《评估指引》），东莞市塘厦镇安委办对涉事相关单位及人员事故责任追究和整改措施落实情况进行了评估，现将评估情况报告如下：

## 一、评估概况

### （一）成立评估组

2023年8月，东莞市塘厦镇安全生产委员会办公室牵头

是加强对企业负责人的教育，协助企业建立道路交通安全管理规章制度，对罔顾企业安全管理责任或落实不到位，存在明显安全隐患的运输企业，各部门联合下发整改通知书，对企业落实停业整顿等措施，直至有效消除所有安全隐患后才允许恢复运营。

## （二）加大道路交通安全的执法力度

塘厦镇政府及交警、交通等职能部门要进一步加强特殊路段和特殊时段的巡逻管控，加大对客车、货车、危化车、校车等重点车辆的检查力度，严厉打击和整治超速超员超载、疲劳驾驶、酒后驾驶、货车违法占道行驶、违法临时停车等各类交通违法行为，切实规范道路运输车辆的通行秩序。要依托治超站、交警执法站、交通安全服务站、对重型货车、牵引车实行抽查，重点检查重型货车、挂车非法改装，尾灯不亮、违规安装后射灯等问题。超限超载的，一律引导至治超站点，积极配合交通运输部门依法处理。

## （三）加强交通安全的宣传教育

塘厦镇政府及交警、交通等职能部门要重视和加强交通安全的宣传教育。交警部门要加大《中华人民共和国道路交通安全法》的宣传教育，通过双微平台、电视、报纸、网站等宣传渠道曝光典型交通违法案例，运用典型事故案例警示、教育重点车辆驾驶人；交通运输部门要加强辖区运输企业的安全监管，努力营造良好的道路交通安全环境，有效防范和坚决遏制伤亡道路交通事故的发生。

## （四）切实落实主体责任，加强安全生产管理

各行业主管部门及相关职能部门要建立健全安全生产责任制，把安全生产“一岗双责”制度落实到生产、经营、建设管理的全过程，现场管理人员既要管生产也要管安全，加强道路运输车辆动态监督管理，强化运输过程安全管控，依托动态监控系统等信息化手段，及时发现并纠正驾驶员不安全驾驶行为，有效遏制人为因素导致的安全生产事故。

#### 四、存在问题

##### （一）交通设施不完善

本次亡人事故道路为正在施行道路改造升级的市政道路，双向两车道，占道施工期间未划分机非分流动车道以及标志标线，道路中央隔离设置不合理，警示标志标牌不够完善，存在安全隐患。

##### （二）道路交通安全宣教工作水平有待进一步提高

道路交通安全宣教方式比较单一，宣教内容缺乏吸引力，宣教工作的广度、深度和实效还存在较大差距。交通参与者缺乏交通安全知识，配合交通管理意识不强，违章停车、危险驾驶、超员超速超载、电动自行车驾乘人员不佩戴安全头盔上路行驶、闯红灯、车辆乱停乱放等行为屡禁不止。

#### 五、工作建议

##### （一）全力抓实道路基础设施建设

宏业北路康舒电子厂路段南往北方向，中央隔离栏向左迁移合适的距离，为右侧实施机非分流提供距离空间，使中间隔离护栏设置更加科学、完善，有效维护交通秩序，尽最大努力为群众的出行提供方便。

## （二）全力抓实交通安全宣传教育

创新道路交通安全宣教方式，充分运用微博、微信及新闻客户端等新媒体，定期推送图文并茂、通俗易懂的宣传内容，增强群众道路交通安全意识，引导群众遵守交通法规，营造文明、有序、安全的交通环境。

## （三）全力抓实重点车辆源头治理

持续推进货车户籍化管理应用、科学调整货车限行措施，落实“红黑榜”工作机制，全面加强超限超载企业、交通违法行为突出和“两客一危一重货”监管力度，夯实重点车辆企业主体安全责任，消除安全隐患。